
 

 

                     Художественная литература в защиту экологии 

 

Человек и природа. Эта тема никогда не теряет своей актуальности. О проблемах 

взаимосвязи человека и природы говорили многие писатели прошлых веков и 

современности.  Экологические идеи проникли и в художественную литературу.  

Художественная литература дает представление читателям о том, что ценность 

природы не исчерпывается богатством ее ресурсов. Природа входит органической 

частью в понятие «Родина». Так как в художественных произведениях важны не 

только научные факты и обобщения, но и те мысли и чувства, которые возникают в 

связи с этим у героев и читателей, эта литература способствует воспитанию морально-

этического отношения к природе. 

Уважаемые читатели! Предлагаем вам познакомиться с рекомендательным 

списком художественной литературой, поднимающей, так или иначе, вопросы 

экологии, вопросы бережного отношения к природе.  

Произведения, которые мы Вам рекомендуем прочитать, находятся в фондах 

научной библиотеки УГЛТУ  (абонемент художественной литературы УЛК-1,  

к. 201, абонемент научной литературы УЛК-1, к. 128). 
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1. Айтматов, Ч.Т. Белый пароход : повесть ; И дольше века… : роман ; Плаха : роман / Ч. 

Айтматов. - М. : Худож. лит., 1988. – 701 с. : ил. 

                   Причудливо сплетаются в ранней повести Айтматова «Белый пароход» сказка и быль, и так же, как 

смыкаются в этой повести легенда и действительность, сталкиваются в ней добро и зло, высокая вечная красота 

природы и низменные человеческие поступки. 

      2.     Айтматов, Ч.Т. Пегий пёс, бегущий краем моря ; Ранние журавли : повести / Ч. Айтматов. 

-  М. : Сов. писатель, 1977. – 215 с.   

      3.    Акимушкин, И.Н. Мир животных. Рассказы о домашних животных / И.Н. Акимушкин. – 

М.: Мол. гвардия, 1981. – 238 с.: ил. – (Эврика). 

 

      4.   Акимушкин, Н.И. На коне – через века : науч.-худож. лит. / Н.И. Акимушкин. – М.: Дет. 

лит., 1981. – 111 с.: ил. 

      5. Астафьев, В.П. Царь-рыба : [повествование в рассказах] / В. П. Астафьев. - М. : 

Современник, 1982. – 384 с. - (Сел. б-ка Нечерноземья). 
           В романе показана "языческая" первородная свежесть ощущения природы. Поединок "царя природы" с царь- 

рыбой окончился поражением человека. Рыба воспринимается у Астафьева как существо почти родственное 

человеку, льнущее к нему от боли, вызывая тем большее раскаяние в том зле, которое вносит человек в природу. В 

"Царь - рыбе" рыбак оказывается вдруг в положении, когда приходит кара за убийство рыбы, и не просто рыбы, а 

воплощенного в ней женского начала природы и самой жизни. 

                                                                                                  

      6.  Белов, В.И. За тремя волоками : повести, рассказы, очерки / В.И. Белов. – М.: Худож. лит., 

1989. – 525 с. – (Б-ка юношества). 

      7.  Бианки, В.В. Мышонок Пик / В.В. Бианки ; ил. Е. Чарушин. – Л.: Детгиз. Ленингр. отд-ние, 

1959. – 45 с. : ил. – (школ. б-ка). 

      8.  Бианки, В.В. Отчего я пишу про лес : рассказы / В.В. Бианки ; рис. Е. Чарушина. – Л.: Дет. 

лит. Ленингр. отд-ние, 1984. – 111 с.: ил. – (Библ. сер.). 

 

            9.  Буторин, А. Р. Метро 2033: Север [Текст] : роман / А. Р. Буторин. - М. : Астрель :      

      Полиграфиздат, 2012. - 320 с. - (Вселенная Метро 2033).  
                    "Север" - удивительная книга, непохожая ни на одну другую в серии "Вселенная Метро 2033". В ней вообще     

          нет метро! Так же, как бункеров, бомбоубежищ, подземелий и сталкеров. Зато есть бескрайняя тундра, есть    

          изломанные радиацией еловые леса и брошенные города-призраки, составленные из панельных коробок. И  

          искрящийся под солнцем снежный наст, и северное сияние во все неизмеримо глубокое тамошнее небо. И, конечно,  

          увлекательная,  захватывающая с первых же страниц история! 

 

             10.  Васильев, Борис Львович. Не стреляйте белых лебедей [Текст] : роман / Б. Л. Васильев. -      

     М. :  Вече, 2006. - 656 с. – Содержание : Не стреляйте белых лебедей : роман / Б. Л. Васильев. И   

     был  вечер, и было утро : роман / Б. Л. Васильев. Глухомань : повесть / Б. Л. Васильев.   

            Совестливое отношение к природе и людям героя романа Егора Полушкина продолжается в его подрастающем 

       сыне. 

        12.  Грибачев, Н.М. Собрание сочинений : в 6 т. Т.2 : Миниатюры, басни. Стихи и сказки    

     для детей / Н.М. Грибачев. – М.: Худож. лит., 1985. – 639 с. 

            

          13.   Даррелл, Джеральд. Говорящий сверток : сказоч. повесть : пер. с англ. / Дж. Даррелл. – Л.     
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      : Дет. лит., 1981. – 140 с. : ил. – (Библиотечная серия). 

 

          14.   Даррелл, Джеральд. Гончие Бафута / Дж. Даррелл ; пер. с англ. В. Е. Флинта. – 5-е изд.,  

       стер. - М. : Мир, 1983. – 287 с. : ил.     

       

          15.    Даррелл, Джеральд. Звери в моей жизни / Дж. Даррелл ; пер. с англ. Л. Жданова. – 2-е  

       изд., стер. - М. : Мир, 1983. – 175 с. : ил.     

       

          16.   Даррелл, Джеральд. Золотые крыланы и розовые голуби / Дж. Даррелл ; пер. с англ. Л.  

        Жданова. – М. : Мир, 1981. – 128 с.: ил.     

      

           17.    Даррелл, Джеральд. Зоопарк в моем багаже ; Поместье – зверинец : [пер. с англ.] / Дж.  

         Даррелл. – 3-е изд. - М. : Мысль, 1978. – 246 с. : ил. – (Рассказы о природе).     

       

           18.    Даррелл, Джеральд. Моя семья и другие звери / Дж. Даррелл ; пер. с англ. Л. А.  

         Деревянкиной. – 4-е изд., стер. - М. : Мир, 1986. – 478 с.     

       

           19.    Даррелл, Джеральд. Мясной рулет. Встречи с животными : [пер. с англ.] / Дж. Даррелл. –  

        М. : Мысль, 1989. – 236 с. : л. – (Библиотечная серия).     

      

          20.    Даррелл, Джеральд. Натуралист на мушке, или Групповой портрет с природой / Дж.  

       Даррелл ; пер. с англ. И. Замориной. – 2-е изд. - М. : Мир, 1990. – 192 с. : ил.     

       

          21.   Даррелл, Джеральд. Перегруженный ковчег ; Гончие Бафута ; Три билета до Эдвенчер ;  

      Путь кенгуренка : [пер. с англ.] / Дж. Даррелл. – М. : Мысль, 1987. – 588 с. : ил.     

      Вместе с известным английским зоологом и писателем Джералдом Дарреллом вы совершите увлекательную          

       экскурсию в Западную Африку. В дороге вас ждут головокружительные приключения в тропическом лесу и  

       интересные встречи с его экзотическими обитателями. Вы полюбуетесь причудливым танцем хамелеона, `сразитесь`  

      с агрессивным вараном, посмеетесь над суевериями местных жителей... 

  

          22.   Даррелл, Джеральд. По всему свету ; Поймайте мне колобуса : [пер. с англ.] / Дж. Даррелл.  

       – 2-е изд. - М. : Мысль, 1980. – 255 с. : ил. – (Рассказы о природе).     

       

          23.    Даррелл, Джеральд. Под пологом пьяного леса ; Земля шорохов : пер. с англ. / Дж.  

      Даррелл. – М. : Мысль, 1993. – 364 с. : ил.     

       

          24.    Даррелл, Джеральд. Сад богов / Дж. Даррелл ; пер. с англ. Л. Жданова. – М. : Мир, 1984. –  

      188 с. : ил. – (Библиотечная серия). 

   25. Житков, Б.С. Избранное  / Б.С. Житков ; вступит. ст. К. И. Чуковского – М.: Правда, 1985. – 

464 с. 

 

    26.  Житков, Б. С. Морские истории : рассказы / Б. Житков. – М.: Сов. Россия, 1984. – 46 

 с. 

 

     27. Залыгин С.П. На Большую землю : роман, повесть, рассказы / С.П.Залыгин. – М.: Мол. 

гвардия, 

 1985. – 495 с. : ил. – (Б-ка юношества). 
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            Автор романа один из немногих писателей, сумевших соединить литературное слово с практическим делом. 

Это он был среди упорных противников северного речного «поворота», бил тревогу по поводу строительства ГЭС на 

равнинных реках. И в своем новом романе Залыгин говорит о возможностях маленького человека в борьбе с 

коллективной антиприродностью. 

 
    28. Зальтен, Ф. Бемби. Лесная сказка / Ф. Зальтен; пер. с нем. Ю. Нагибина. – М.: Дет. лит., 

1964. – 176 с.: ил. – (Школьная библиотека для нерусских школ). 

 

    29.  Зверев, М.Д. Мои четвероногие друзья : рассказы о животных / М.Д. Зверев. – Алма-Ата. : 

Жазушы, 1967. – 240 с. 

 

     30. Зверев, М.Д. Приключения Букена. Невыдуманные истории про птиц и животных / М.Д. 

Зверев. – Ташкент. : Еш гвардия, 1966. – 185 с.: ил. 

     

     31. Зверев, М.Д. Следы на снегу : рассказы / М.Д. Зверев. – М.: Малыш, 1984. – 19 с. 

 

     32. Кервуд, Дж.Оливер. Гризли ; Казан ; Бродяги Севера : повести ; В дебрях Севера :  роман : 

[пер. с англ.] / Дж. Кервуд. - М. : Правда, 1991. - 636 с. : ил. 

      33. Куприн, А.И. Белый пудель ; Гамбринус ; Листригоны : рассказы / А.И. Куприн. – М. : 

Худож. лит., 1983. – 247 с. 

      34. Леонов Л. М.  Русский лес : роман / Л. М. Леонов. - М. : Худож. лит., 1988. - 704 с. – (Б-ка 

сов. романа). 

            В романе «Русский лес» Леонид Леонов с патриотической страстностью поставил перед общественным 

мнением проблему разумного и бережного отношения к лесным богатствам, сохранения их для потомков. Лес в 

книге - это нечто большее, чем только то, из чего строят дома, что пишут на картину, где собирают землянику и о 

чем спорят специалисты-лесоводы. Лес у Леонова - сияющий и мощный "храм жизни", мечта о счастливых и чистых 

людях на прекрасной солнечной земле счастливых времен. Лес вместе с тем есть основа, из которой развивается 

общефилософская и моральная идея вечной новизны, возобновляемости жизни. 

 

      35.  Лондон, Дж. Белый Клык : повесть,  рассказы : [пер. с англ.] / Дж. Лондон. - М. : Худож. 

лит., 1981. – 304 с. 

     36. Моуэт, Фарли Мак-Гилл. Кит на заклание : [пер. с англ.]  / Ф. Моуэт. - Л. : 

Гидрометеоиздат, 1977. - 166 с. : ил. - (Библ. серия). 

     37.  Моуэт, Фарли Мак-Гилл. Не кричи: «Волки!»  / Ф. Моуэт ; пер. с англ. Г. Н. Топоркова. 

Невинные убийцы / Дж. И Гуго ванн Лавик-Гудолл ; пер. с англ. М. Н. Ковалевой. Человек 

находит друга / Конрад Лоренц ; пер. с англ И. Гуровой. – М. : Мир, 1981. - 408 с. : ил. 

    38.  Паустовский, К. Г. Повести и рассказы / К. Паустовский. – Л. : Лениздат, 1979. – 670 с. 

    39.  Паустовский, К.Г. Повесть о лесах / К. Паустовский ; [худож. С. Бордюг]. - М. : Дет. лит., 

1982. – 175 с. : ил. - (Школьная библиотека). 

    «Повесть о лесах» наиболее ярко выражает особенность творчества Паустовского. Писатель берет  какой-либо    

       подлинный случай или реального человека и, по его собственному признанию, окружает  их «слабым сиянием          

       вымысла», добиваясь этим возможности полного раскрытия человеческого  характера и характера происходящих  

       событий. Отдаленным прототипом писателя Леонтьева в повести  является писатель И.Н. Соколов-Микитов – лесной  

       человек, охотник и замечательный знаток и певец нашей русской природы. 

 

    40. Пришвин, М.М. Кладовая солнца : сказка-быль и рассказы / М.М. Пришвин ; предисл. В. 

Пришвиной. – М.: Детская литература, 2004. – 171 с. : ил. – (Школьная библиотека). 
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    41.  Пришвин, М.М. Курымушка / М.М. Пришвин. – М. : Детская литература, 1986. – 335 с. 

    42.   Пришвин, М.М. Лисичкин  хлеб  / М.М. Пришвин. – М. : Сов. Россия, 1984. – 32 с.  

    43.   Пришвин, М.М. Моя страна / М.М. Пришвин. – 3-е изд. - М. : Географгиз, 1955. – 456 с. 

      В сборнике можно найти произведения М.М. Пришвина «Времена года», «Кладовая солнца», «Царь  

          природы». Их объединяет любовь к родной земле, стремление пробудить в читателях желание понять красоту  

          природы, уметь разглядеть ее в обыкновенном, внешне неприметном. Наделяя животных и растения качествами,  

          присущими человеку, одушевляя их, писатель тем самым приближает их к человеку, утверждая единство человека  

          и природы.  

 

    44.   Пришвин, М.М. Родники Берендея : [сборник] / М.М. Пришвин. – М. : Сов. Россия, 1977.   

  –  393  с. : ил. – (Земля родная). 

 

     45.   Распутин В. Г. Пожар : повесть / В. Распутин. – М. : Сов. писатель, 1985. – 414 с. 

       Проблему взаимоотношений человека и природы по-своему разрешает В. Распутин в повести «Пожар».  

       Орудием возмездия природы за нерадивое потребительское отношение к себе в повести выступает огонь — одна из  

       могучих и неукротимых природных стихий. 

 

      46.   Распутин В. Г.  Последний срок. Прощание с Матерой : повести и рассказы / 

В.Г.Распутин. – М. : Сов. писатель, 1985. – 414 с. 
             Автор предостерегает против дерзкого обращения с природой. Но еще важнее, что писатель говорит о 

необходимости осторожного обращения с человеком, его судьбой и укладом жизни. 

      47.  Робертс, Ч. Лесной бродяга : рассказы : [пер. с англ.] / Робертс Чарлз. - М. : АВЛАД, 1993. 

– 254  с. : ил. 

     48. Романова, Н.И. Дайте кошке слово : повести и рассказы / Н.И. Романова ; худож. С. 

Яровой. – М. : Дет. лит., 1992. – 255 с. : ил. 

     49. Севастьянов, А.А. Дикий урман : повести / А.А. Севастьянов. – М. : Мол. гвардия, 1986. – 

270 с. – Содерж. : Зимовье на Тигровой ; Лесной отшельник ; Дикий урман. 

      50.   Сетон-Томпсон, Э. Виннипегский волк, и другие рассказы о животных : [сборник] : [пер. 

с англ.] / Э. Сетон-Томпсон. – М. : Высш. школа, 1992. – 284 с. : ил. – Содерж. : Виннипегский 

волк ; Мустанг-иноходец ; Жизнь серого медведя ; По следам оленя / Э. Сетон-Томпсон. 

Невероятное путешествие / Ш. Барнфорд. Гончие Бафута / Дж. Даррелл. 

      51.  Сетон-Томпсон, Э. Моя жизнь ; Животные-герои ; Судьба гонимых ; Мои дикие друзья : 

[повести, рассказы] / Э. Сетон-Томпсон ; пер. с англ. Н. Чуковского и А. Макаровой ; предисл. В. 

Пескова ; рис. авт. - М. : Мысль, 1989. – 373 с. : ил. - (Зебра).  

        Книги Сетона-Томпсона «Мои дикие друзья», «Судьба гонимых»  соединяют приключенческий сюжет и  

       уроки природоведения. Научная точность в книгах Сетон-Томпсона сочетается с занимательностью изложения.  

      Сетон-Томпсон не только рассказывает о жизни животных, об их повадках и особенностях, в каждом рассказе он  

       восхищается силой, красотой, находчивостью и благородством своих героев. Он учит своих читателей любить и  

       понимать живую природу, а значит беречь ее. 

 

     52.  Сетон-Томпсон, Э. Рассказы о животных / Э. Сетон-Томпсон ; пер. с англ. Н. Чуковского. 

– Л. : Дет. лит. Ленингр. отд-ние, 1989. – 128 с. – (Школьная библиотека). 

    53.   Скребицкий, Г. Лесной прадедушка: рассказы / Г. Скребицкий; худож. А. Келейников. – 

М. : Дет. лит., 1982. – 272 с. : ил. 
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    54.  Скребицкий, Г. Лесные переселенцы : рассказы о животных / Г. Скребицкий. – М. : Изд-во 

МГУ, 1990. – 222 с. : ил. 

 

    55.  Снегирев, Г.Я. Пинегор / Г.Я. Снегирев. – М. : Сов. Россия, 1987. – 192 с.: ил. 

 
    56.  Соколов-Микитов, И. С. Год в лесу : рассказы / И. Соколов-Микитов; рис. Г. Никольского. 

– М. : Дет. лит., 1984. – 95 с. : ил.  

    

    57. Сладков, Н. И. За пером синей птицы : рассказ-воспоминание / Н. Сладков. – Л. : Дет. лит. 

Ленингр. отд-ние, 1980. – 286 с. – (Библиотечная серия). 

    

     58.  Сладков, Н. И. Осиновый невидимка : лесн. быль / Н. Сладков. – Л. : Дет. лит. Ленингр. 

отд-ние, 1979. – 303 с. – (Библиотечная серия). 

 

     59.   Сладков, Н. И. Покажите мне их. Зоология для детей / Н. Сладков – М. : Росмэн, 1994. – 

184 с. : ил. – (Мир животных). 

 

    60.  Соколов-Микитов, И.С. На теплой земле : повести и рассказы / И.С. Соколов-Микитов. – 

Л. : Сов. писатель. Ленингр. отд-ние, 1978. – 656 с. 

   61.  Соколов-Микитов, И.С. Найденов луг : рассказы / И.С. Соколов-Микитов. – Л. : Сов. 

писатель. Ленингр. отд-ние, 1969. – 326 с. 

   62.  Соколов-Микитов, И.С. У светлых истоков : рассказы / И.С. Соколов-Микитов. – Л. : Сов. 

писатель. Ленингр. отд-ние, 1978. – 656 с. 

   63.  Троепольский, Г. Н. Белый Бим Черное ухо : повесть / Г.Н. Троепольский. – М. : Дет. лит., 

1982. – 222 с. : ил. - (Школьная библиотека).  

  64.  Тургенев, И. С. Записки охотника / И.С. Тургенев. – М. : Худож. лит., 1984. – 254 с. 

   65.  Тургенев, И.С. Муму ; Первая любовь ; Пунин и Бабурин / И.С. Тургенев. – М.: Худож. 

лит., 1968. – 247 с. 

   66.  Хэрриот, Дж. И все они – создания природы : [пер. с англ.] / Дж. Хэрриот. – М. : Мир, 1989. 

– 259 с. : ил. 

    67.   Хэрриот, Дж. О всех созданиях – больших и малых : [пер. с англ.] / Дж. Хэрриот. – М. : 

Мир, 1985. – 383 с. : ил. - (Библиотечная серия). 

 

    68.  Чарушин, Е. Друзья / Е. Чарушин; рис. автора. – Л. : Детгиз. Ленингр. отд-ние, 1957. – 46 

с.: ил. 

    69.  Щербак Ю. Чернобыль : документальное повествование / Ю.Щербак. – М.: Советский 

писатель, 1991. – 464 с. 
      Книга украинского писателя посвящена чернобыльской трагедии 1986 года. Документальное повествование 

задумано автором как художественное исследование причин аварии на Чернобыльской АЭС. По рассказам 

очевидцев впервые реконструирована картина развития аварии, в повествовании использованы многочисленные 

неизвестные до сих пор публикации западной прессы по поводу чернобыльских событий. 

Электронный архив УГЛТУ




